ПРЕДЛОЖЕНИЯ
к проекту приказа Минприроды России «Об утверждении значений целевых показателей эффективности деятельности органов государственной власти субъектов Российской Федерации по осуществлению переданных им полномочий Российской Федерации в области охоты и сохранения охотничьих ресурсов, при выполнении которых возникают расходные обязательства субъектов Российской Федерации, на исполнение которых предусмотрены субвенции, формирующие единую субвенцию бюджетам субъектов Российской Федерации и признании утратившим силу приказа Минприроды России от 5 мая 2015 г. № 201»
(ID проекта 01/02/10-15/00040765)

В преамбуле проекта приказа Минприроды России «Об утверждении значений целевых показателей эффективности деятельности органов государственной власти субъектов Российской Федерации по осуществлению переданных им полномочий Российской Федерации в области охоты и сохранения охотничьих ресурсов, при выполнении которых возникают расходные обязательства субъектов Российской Федерации, на исполнение которых предусмотрены субвенции, формирующие единую субвенцию бюджетам субъектов Российской Федерации и признании утратившим силу приказа Минприроды России от 5 мая 2015 г. № 201» не хватает ссылки на Собрание законодательства Российской Федерации 2015 года.
[bookmark: _GoBack]В пункте 1 указанного проекта приказа необходимо уточнить на какой период утверждаются значения целевых показателей эффективности деятельности органов государственной власти субъектов Российской Федерации по осуществлению переданных им полномочий Российской Федерации в области охоты и сохранения охотничьих ресурсов, при выполнении которых возникают расходные обязательства субъектов Российской Федерации, на исполнение которых предусмотрены субвенции, формирующие единую субвенцию бюджетам субъектов Российской Федерации, - видимо на 2015-2017 гг., а не на 2014-2016 гг. 
